

Секция «Политические науки»

Особенности становления партийной системы США

Гаянов Наркиз Равилович

Студент

*Филиал Казанского (Приволжского) федерального университета в г. Набережные Челны, Факультет гуманитарных и социальных наук, Набережные Челны, Россия
E-mail: bainarik@mail.ru*

Политическая система США является одной из самых совершенных. В нашей стране она далеко от совершенства. Политическое устройство США невозможно представить без партийной системы, состоящей изначально из двух партий. Зарождение двухпартийной системы соотносится с периодом становления самой американской государственности, при этом взаимодействие двух партий проходит через всю историю США, сохраняя свою актуальность до сих пор.

Становление партийной системы в США началось еще в колониальный период – 60-е гг. XVIII в. Для группировок данного периода было характерно отсутствие идейной концепции и стремление к упрочению своего положения в графстве. Группировки были представлены наиболее влиятельными семейными кланами, державшими в своих руках органы управления и передававшими власть по наследству. Ситуация меняется в период революции. Фракции стали ориентироваться на народ, который в силу обстоятельств приобретает черты самосознания и играет большую роль в борьбе за независимость. В процессе становления государственности в США одним из существенных становится вопрос о функционировании политических партий, о праве на их существование. К партиям, как к элементу государственного устройства, выдающиеся политические деятели относились отрицательно. Деятельность партий считалась временным и ненужным явлением. Необходимость данного института в политическом устройстве США будет признана только в результате дальнейшего развития партийной системы. Фракционное размежевание также явилось следствием различий во взглядах американских политических лидеров на путь развития США. Альтернативные позиции занимали торгово-финансовая буржуазия Северо-Востока и плантаторы Юга. Итак, истоки формирования двухпартийной системы в США уходят корнями в колониальный период и разногласия внутри правящих верхов по вопросу устройства и развития США, как независимого государства.

Главной причиной двухпартийной системы США можно считать сложившуюся систему ценностей и подходов в американском обществе.

При всей стабильности системы устойчивости двухпартийной системы США необходимо отметить гибкость и хорошую приспособляемость партийных машин к условиям современности. Как следствие – весьма схожие между собой платформы республиканской и демократической партий, общая для обеих партий тенденция укрепления центристских позиций, изменение лояльности традиционного электората двух партий, а также отсутствие какого-либо значительного его постоянства.

Невозможность опираться на постоянный электорат и полагаться на установившийся авторитет своих приверженцев приводит к постоянной конкуренции и внимательному отслеживанию конъюнктуры общественного мнения, настроений в обществе, как до выборов, так и после. В некотором роде функционирование партийного механизма

строится на тех же принципах, что и механизм функционирования рынка: в конечном итоге выигрывает та партия, которая способна сделать своим избирателям более выгодное предложение. Условия «divided government» (разделенного правления) делают систему уязвимой в плане делегирования ответственности определенным органам федеральной власти. В результате, в частности в ходе президентских выборов, ответственность за просчеты в государственной политике и связанные с ними последствия обе партии склонны возлагать друг на друга (партия, имеющая большинство в Конгрессе, – на президента; партия, представитель которой является руководителем Белого дома, – на Конгресс); в свою очередь, успехи государственной политики приписываются партиями в обратном порядке.

Таким образом, можно прийти к следующим выводам:

Во-первых, политические партии в США сформировались под влиянием важнейших конституционных факторов. Например, федерализм, система разделения властей, жестко фиксированные сроки выборов и другие.

Во-вторых, коалиционный и фракционный характер американских политических партий. Высокая уровень плюралистичности двухпартийной системы США, которая недоступна многим европейским партийным системам.

В-третьих, отсутствие в партиях твердой партийной дисциплины.

В-четвертых, монополия на власть двух партий, сохраняющаяся в течение двух столетий, является фактором долгосрочной политической стабильности США.

Литература

1. Захаров А. Федерализм и деволюция: опыт США // Конституционное право: обозрение. М. : Аспект, 2004. – 434с.
2. Иванян Э.А. Двухпартийная система как основа политического процесса в США // США-Канада: экономика, политика, культура. – 2000, 11.– С. 45 – 63.
3. Исаев Б.А. Теория партий и партийных систем / Б.А. Исаев. – М.: Аспект Пресс, 2008. – 367с.
4. Конституция США– dic.academic.ru
5. Согрин В.В. Политическая история США. XVII-XX вв / В.В. Согрин. – М.: Весь мир, 2001. – 400с.
6. Уилсон Дж. Американское правительство: Пер. с англ. / Дж. Уилсон. – М.: Прогресс - Универс, 1995. – 177с.

Слова благодарности

Благодарю за помощь доцента Липартелиани Г.Б.